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مبسم االله الرحمن الرحي

رياضي پايه ي  ششم ابتدايي

)عدد و الگوهاي عددي ( 1فصل 
الگوهاي عددي

كايديدوحيد @Vahid_kayedi
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:مضرب هاي يك عدد 
...  و 1،2،3،4براي به دست آوردن مضرب هاي يك عدد ، كافي است آن عدد را به ترتيب در اعداد 

.ضرب مي كنيم
.را بنويسيد5مضرب هاي عدد : مثال

5اولين مضرب :   5
5
5
5

2
3
4

×
×
×

× 1
5دومين مضرب : 
5سومين مضرب :  

5چهارمين مضرب :  

5مضرب هاي : 2015105

5+ 5+ 5+

.، پنج تا پنج تا زياد مي شوند5مضرب هاي 

.فاصله بين مضرب هاي يك عدد ، برابر با همان عدد است

لالي-خوزستان-وحيد كايدي 0916 888 2023
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:اعداد زوج و فرد 
.تقسيم كنيم، باقيمانده صفر شود2اعدادي كه هروقت آنها را بر :  اعداد زوج 
.شود1تقسيم كنيم، باقيمانده 2اعدادي كه هروقت آنها را بر :  اعداد فرد 

17-11-22-18-12-7-3كنيد؟مشخصرافردوزوجاعداد:مثال
1شودميهمباقيماندهو8شودمي:كنيمميتقسيم2بررا17

فرد فرد فردفرد زوج زوج زوج

؟فرديااستزوجرقميچندعدديككهكردمشخصتوانميچگونهشمانظربه
ددعآنيكاناگر،كنيمميتوجهآنيكانبهابتدارقمي،چندعدديكبودنفرديازوجتعيينبراي

.استفردماعددباشد،1،3،5،7،9اعدادازيكيعددآنيكاناگرواستزوجعددآن،باشد0،2،4،6،8

1شودميهمباقيماندهو5شودمي:كنيمميتقسيم2بررا11
0شودميهمباقيماندهو11شودمي:كنيمميتقسيم2بررا22

لالي-خوزستان-وحيد كايدي 0916 888 2023
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295-11-25-150-9912

كنيد؟مشخصرافردوزوجاعداد،تقسيمازاستفادهبدونحالا

11-25-295:فرداعداد150-9912:زوجاعداد

.حاصل جمع ، تفريق و ضرب دو عدد زوج ، همواره زوج است

20 =30-50 4 =2 +2 12 =2 ×6

لالي-خوزستان-وحيد كايدي 0916 888 2023
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.حاصل جمع ، تفريق دو عدد فرد ، همواره زوج است

4=5-910 =3 +7
.حاصل ضرب يك عدد زوج و يك عدد فرد ، همواره زوج است

18 =2 ×9

.حاصل ضرب دو عدد فرد ، همواره فرد است
21 =7  ×3

لالي-خوزستان-وحيد كايدي 0916 888 2023
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ص گاهي اوقات در بعضي از مسائل از ما مي خواهند كه شماره ي نفر وسط يك صف را مشخ
:  ا اگر تعداد كل افراد صف ، عددي فرد باشد ، شماره ي شخص وسط برابر است ب. كنيم

.نفره را پيدا كنيد25شماره ي نفر وسط يك صف :مثال 
تعداد كل افراد صف + 2( )1 ÷ =(25+ )1 2÷ = 13

تعداد كل افراد صف +1 ÷ 2( )

چند نفر در اين صف . مي باشد14شماره ي مهران كه نفر وسط صف است ، برابر با : مثال 
قرار دارند ؟ 

تعداد كل افراد صف + 2( )1 ÷ = = 2714 فتعداد كل افراد ص

لالي-خوزستان-وحيد كايدي 0916 888 2023
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.الگوي عددي آرايشي از اعداد رياضي است كه پشت سر هم قرار گرفته اند: الگوي عددي 

.رابطه  بين عددهاي هر الگو را توضيح دهيد. الگوهاي زير را ادامه دهيد : مثال
10741

3+ 3+ 3+

13 16 19 22

3+ 3+ 3+ 3+

16842

2× 2× 2×

32 64 256128

2× 2× 2× 2×

لالي-خوزستان-وحيد كايدي 0916 888 2023
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.درباره الگوي روبرو ، به سوالات پاسخ دهيد: مثال 
9753

جمله ي اول چند است ؟)  الف

.رابطه ي كلي اين الگو را پيدا كنيد)  پ

جمله اول:  جمله ي دوم چند است ؟)  ب 2 × 1
3

5( )  + 1

.ام را به دست آوريد8با استفاده از رابطه ي الگو ، جمله ي ) ت

جمله دوم: 
جمله سوم: 

جمله چهارم: 

2
2
2

2
3
4

×
×
×

(
(
(

)
)
)

 +
 +

 +

1
1

1

رابطه الگو:  2 ×( شماره جمله  )  + 1 جمله هشتم:  2 8×( )  + 1 = 17

لالي-خوزستان-وحيد كايدي 0916 888 2023
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.درباره الگوي روبرو ، به سوالات پاسخ دهيد: مثال 
16941

جمله ي اول چند است ؟)  الف

.رابطه ي كلي اين الگو را پيدا كنيد)  پ

جمله ي دوم چند است ؟)  ب

.ام  را به دست آوريد 12با استفاده از رابطه ي الگو ، جمله ي ) ت

جمله اول:  

جمله دوم: 
جمله سوم: 

جمله چهارم: 

1
2
3

4

2
3

4

×
×
×

(
(
(

)
)

)

× 1

رابطه الگو:  خودش  ×( شماره جمله  ) جمله دوازدهم:  12 12×( ) = 144

1

4

لالي-خوزستان-وحيد كايدي 0916 888 2023
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الگوي مربع
16941 .درباره الگوي روبرو ، به سوالات پاسخ دهيد: مثال 

.رابطه ي كلي اين الگو را پيدا كنيد)  الف

.ام را به دست آوريد20با استفاده از رابطه ي الگو ، جمله ي ) ب

رابطه الگو:  خودش  ×( شماره جمله  ) ام20جمله :  20 20× ) = 400(

جمله اول:  × 1 1
جمله دوم:   2 × 2

جمله سوم:   3 × 3
جمله چهارم:   4 × 4

لالي-خوزستان-وحيد كايدي 0916 888 2023
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الگوي مكعب
642781

جمله اول:   1 × 1

جمله دوم:   2 × 2

جمله سوم:   3 × 3

جمله چهارم:   4 × 4

.درباره الگوي روبرو ، به سوالات پاسخ دهيد: مثال 

.رابطه ي كلي اين الگو را پيدا كنيد)  الف

.ام را به دست آوريد8با استفاده از رابطه ي الگو ، جمله ي ) ب

رابطه الگو:  خودش  ×( (شماره جمله  ام8جمله :  8 × ) = 512(

×
×
×
×

1

2

3
4

خودش  × 8 × 8

لالي-خوزستان-وحيد كايدي 0916 888 2023
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الگوي مثلث
10631

جمله اول:   1 1

جمله دوم:   2 2

جمله سوم:   3 3

جمله چهارم:  4 4

.درباره الگوي روبرو ، به سوالات پاسخ دهيد: مثال 

.رابطه ي كلي اين الگو را پيدا كنيد)  الف

.ام را به دست آوريد8با استفاده از رابطه ي الگو ، جمله ي ) ب

رابطه الگو:  شماره جمله ) )

 + 1

1

1

1

×

(
(
(
(

)
)
)
)

×
×
×
×

 +

 +

 +

شماره جمله  1 +

÷ 2
÷ 2

÷ 2

÷ 2

÷ 2 ام8جمله :  8 × ) = 36( 8 1 + ÷ 2

لالي-خوزستان-وحيد كايدي 0916 888 2023
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الگوي مضرب هاي يك عدد

3224168

جمله اول:   1 × 8

جمله دوم:   2 × 8

جمله سوم:   3 × 8

جمله چهارم:   4 × 8

.را بنويسيد8الگوي مضرب هاي عدد : مثال
.رابطه ي كلي اين الگو را پيدا كنيد)  الف

رابطه الگو:  شماره جمله )×8 )

چه عددي است؟8سيزدهمين مضرب ) ب
است؟8چندمين مضرب 168عدد ) پ

ام13جمله :  104

شماره جمله ×8 = 168 شماره جمله  = 8 =168 ÷ 21

813 × ) =(

لالي-خوزستان-وحيد كايدي 0916 888 2023
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الگوي اعداد زوج
.به الگوي مقابل دقت كنيد

8642

.رابطه الگو را به دست آوريد) آ
امين عدد زوج چند است ؟24) ب

جمله اول:   2 × 1
جمله دوم:   2 × 2

جمله سوم:   2 × 3
جمله چهارم:   2 × 4

رابطه الگو:  2 ×( (شماره جمله  ام24جمله :  2 24× ) = 48(

رابطه الگو:  2 ×( (شماره جمله 

لالي-خوزستان-وحيد كايدي 0916 888 2023
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الگوي اعداد فرد
7531.به الگوي مقابل دقت كنيد

.رابطه الگو را به دست آوريد) آ
چند است ؟عدد فرد امين 31) ب

جمله اول:   2 × 1

جمله دوم:   2 × 2

جمله سوم:   2 × 3
جمله چهارم:   2 × 4

رابطه الگو:  2 ×( شماره جمله  ) ام31جمله :  2 31× ) = 61(

(
(
(
(

- 1

1

1
1

-

-

-

1- 1-

رابطه الگو:  2 ×( شماره جمله  ) 1-

لالي-خوزستان-وحيد كايدي 0916 888 2023
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مبسم االله الرحمن الرحي

رياضي پايه ي  ششم ابتدايي

)عدد و الگوهاي عددي ( 1فصل 
يادآوري عدد نويسي

كايديدوحيد @Vahid_kayedi
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:روش هاي نمايش يك عدد 
.را به رقم نشان داده ايم14987506143مثلا عدد : به رقم ) 1

.دهيماز سمت راست سه رقم سه رقم جدا كرده و در جدول ارزش مكاني قرار مي: به شكل جدول ارزش مكاني ) 2

34160578941
صد و چهل و سهوپانصد و شش هزار  ونهصد و هشتاد و هفت ميليون  وچهارده ميليارد  : به حروف ) 3

را كهي عدد بالا، از سمت چپ عدد شروع كرده، هر رقمبراي نوشتن گسترده: به شكل گسترده ) 4

10000000000 +4000000000 + 900000000 + 80000000+ 7000000 + 500000 + 6000 + 100 + 40 + 3
:دهيم و اعداد حاصل را جمع مي كنيمنويسيم، جلوي آن به تعداد رقم هاي سمت راستش، صفر قرار ميمي

لالي-خوزستان-وحيد كايدي 0916 888 2023
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را در جدول ارزش مكاني نمايش داده ، سپس آن را به حروف و 256085986عدد  : مثال 
.به شكل گسترده بنويسيد

.دهيماز سمت راست سه رقم سه رقم جدا كرده و در جدول ارزش مكاني قرار مي

689580652
نهصد و هشتاد و ششوهشتاد و پنج هزار  ودويست و پنجاه و شش ميليون  

، جلوي نويسيمي عدد بالا ، از سمت چپ عدد شروع كرده، هر رقم را كه ميبراي نوشتن گسترده
:دهيم و اعداد حاصل را جمع مي كنيمآن به تعداد رقم هاي سمت راستش، صفر قرار مي

200000000 + 50000000 + 6000000 + 800000 + 5000 + 900 + 80 + 6

لالي-خوزستان-وحيد كايدي 0916 888 2023
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را در جدول ارزش مكاني نمايش داده ، سپس آن را به حروف و 80063879عدد  : مثال 
.كاني استبه شكل گسترده بنويسيد سپس مشخص كنيد كدام رقم داراي كمترين ارزش م

.دهيماز سمت راست سه رقم سه رقم جدا كرده و در جدول ارزش مكاني قرار مي

97836008
هشتصد و هفتاد و نهوشصت و سه هزار  وهشتاد ميليون  

، جلوي نويسيمي عدد بالا ، از سمت چپ عدد شروع كرده، هر رقم را كه ميبراي نوشتن گسترده
:دهيم و اعداد حاصل را جمع مي كنيمآن به تعداد رقم هاي سمت راستش، صفر قرار مي

80000000 + 60000 + 3000 + 800 + 70 + 9

لالي-خوزستان-وحيد كايدي 0916 888 2023
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:مقايسه ي اعداد با هم 
: تعداد رقم هاي غير اعشاري ) 1

عددي بزرگتر . كنيمي دو عدد با هم، ابتدا رقم هاي غير اعشاري آنها را نگاه ميبراي مقايسه
.است كه تعداد رقم هاي غير اعشاري اش بيشتر باشد

14 /247145
1457847 > 178547

34/17258 < : مقايسه ي ارزش اعداد ) 2
ين هاي آنها را از اولي تك تك رقماگر رقم هاي غير اعشاري دو عدد، مساوي بودند، مقايسه

:رقم سمت چپ آغاز مي كنيم

54387
42547 < 59247

54389 >

لالي-خوزستان-وحيد كايدي 0916 888 2023
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ساختن اعداد با شرايط خاص
:در ساختن اعداد به اين موضوعات دقت كنيد

oتوان رقم تكراري به كار ببريم يا خير؟آيا مي
oدد ؟كوچكترين عدد ممكن خواسته شده يا بزرگترين ع
oاعداد بكار رفته، زوج باشند يا فرد ؟

.ار دهيماگر كوچكترين عدد ممكن خواسته شده ، بايد رقم هاي كوچك را در ارزش هاي مكاني بيشتر قر�

.رار دهيماگر بزرگترين عدد ممكن خواسته شده ، بايد رقم هاي بزرگ را در ارزش هاي مكاني بيشتر ق�

لالي-خوزستان-وحيد كايدي 0916 888 2023
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كوچكترين عدد هفت رقمي  فرد را بدون تكرار ارقام بنويسيد؟: مثال 
0، 1، 2، 3، 4، 5، 6، 7، 8، 9:           با تكرار ارقام

1
.است1كوچكترين عدد ممكن  : يكان ميليون 

54320

.رقم هاي بعد از يكان ميليون را از كوچك به بزرگ قرار مي دهيم: بقيه ارقام 

7

.كوچكتر است7باقي مي ماند كه 9و 7براي يكان نيز  : يكان 

لالي-خوزستان-وحيد كايدي 0916 888 2023
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سيد؟بزرگترين عدد هفت رقمي  زوج را با تكرار ارقام بنوي: مثال 

:           با تكرار ارقام
9 ،8 ،7 ،6 ،5 ،4 ،3 ،2 ،1 ،0

9 99999 8

لالي-خوزستان-وحيد كايدي 0916 888 2023
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يسيد؟كوچكترين عدد هشت رقمي  فرد را با تكرار ارقام بنو: مثال 
0، 1، 2، 3، 4، 5، 6، 7، 8، 9:           با تكرار ارقام

.است1صفر نمي تواند باشد، پس كوچكترين رقم ممكن : دهگان ميليون 
1

فر قرار چون تكرار ارقام مجاز است، بقيه ارقام را كوچكترين رقم ممكن يعني ص: بقيه ارقام 
.مي شود10000001مان پس عدد . دهيممي

000000

باشد و چون كوچكترين ) 1،3،5،7،9(وقتي ميگويد عددمان فرد باشد، يكان بايد فرد:  يكان 
.دهيمرا قرار مي1خواهيم ، عدد را مي

1

لالي-خوزستان-وحيد كايدي 0916 888 2023
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.هر يك از اعداد خواسته شده را بنويسيد 9،  0،  8، 5، 4، 3، 0با كارت هاي  :  مثال 

9:بزرگترين عدد زوج  پنج  رقمي ) آ 8 5 4 0

3:رقمي 5كوچكترين عدد فرد ) ب 0 0 4 5

800:5و 500رقمي بين 3بزرگترين عدد فرد ) پ 9 3

5:5رقمي زوج با رقم دهگان صفر و يكان هزار6كوچكترين عدد ) ت 03 0 4 8

5:5رقمي زوج با رقم صدگان صفر و دهگان هزار6بزرگترين عدد ) ث 09 8 4 0

لالي-خوزستان-وحيد كايدي 0916 888 2023
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بخش پذيري

.تگوييم عدد اول بر عدد دوم بخش پذير اساگر يك عدد را بر عددي ديگر تقسيم كنيم و باقيمانده صفر شود ، مي

:مفهوم بخش پذيري 

3158
5215- 4120

312
-

0 .تباقيمانده صفر نيس

بر ) 5،10،15،20( 5مثلا تمام مضرب هاي . تمام مضرب هاي يك عدد بر خود آن عدد بخش پذير اند: نكته 
.بخش پذيرند5خود 

.بخش پذير است3بر 158عدد  0
0

.بخش پذير است4بر 120عدد 

80
6-

2 .ستباقيمانده صفر ني
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مبسم االله الرحمن الرحي

رياضي پايه ي  ششم ابتدايي

)عدد و الگوهاي عددي ( 1فصل 
بخش پذيري

كايديدوحيد @Vahid_kayedi
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قوائد بخش پذيري
:2بخش پذيري بر

بخش پذير است؟ 2با انجام تقسيم مشخص كنيد كه كدام يك از اعداد زير بر 

121-10-146-135-12-44-98-1598-1401

چه نتيجه اي مي گيريد ؟

.باشد0،2،4،6،8بخش پذيرند كه رقم يكان آنها يكي از ارقام 2اعدادي بر 
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بخش پذير است ؟2بدون انجام تقسيم مشخص كنيد كدام عدد بر : مثال 

32147-178524-14-123-44-3674-896320-55236

: پاسخ 
.بخش پذير است 2باشد ، بر 0،2،4،6،8هر عددي كه يكانش 
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:5بخش پذيري بر

بخش پذير است؟ 5با انجام تقسيم مشخص كنيد كه كدام يك از اعداد زير بر 

185-78-100-39-140-25-10-854-45

چه نتيجه اي مي گيريد ؟

.باشد5يا 0بخش پذيرند كه رقم يكان آنها يكي از ارقام 5اعدادي بر 
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بخش پذير است ؟5بدون انجام تقسيم مشخص كنيد كدام عدد بر : مثال 

30007-155-17-1000-44-3674-896320-55005

: پاسخ 
.بخش پذير است 5باشد ، بر 5يا 0هر عددي كه يكانش 
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:10بخش پذيري بر

بخش پذير است؟ 10با انجام تقسيم مشخص كنيد كه كدام يك از اعداد زير بر 

1000-78-100-93-140-205-10-854-45

چه نتيجه اي مي گيريد ؟

.باشد0بخش پذيرند كه رقم يكان آنها 10اعدادي بر 
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بخش پذير است ؟10بدون انجام تقسيم مشخص كنيد كدام عدد بر : مثال 

30000-155-17-1000-44-3674-896320-55005

: پاسخ 
.بخش پذير است 10باشد ، بر 0هر عددي كه يكانش 

لالي-خوزستان-وحيد كايدي 0916 888 2023

35www.riazisara.ir دانلود از سايت رياضي سرا



:3بخش پذيري بر

بخش پذير است؟ 3با انجام تقسيم مشخص كنيد كه كدام يك از اعداد زير بر 

78-21-93-144-20-101-171-45

چه نتيجه اي مي گيريد ؟

.بخش پذير باشد3بخش پذيرند كه جمع رقم هاي آنها بر3اعدادي بر 
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بخش پذير است ؟3بدون انجام تقسيم مشخص كنيد كدام عدد بر : مثال 
: پاسخ 

.بخش پذير است 3بخش پذير باشد، بر 3هر عددي كه جمع رقم هايش بر

 :134574 جمع رقم ها =  1 3 4 5 7 4+ + + + + = 24

 :14653 جمع رقم ها =  1 4 6+ + 5 3+ + = 19

 :6917 جمع رقم ها =  6 9 1++ 7+ = 23

.بخش پذير است3بر 

.بخش پذير نيست3بر 

.بخش پذير نيست3بر 
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:9بخش پذيري بر

بخش پذير است؟ 9با انجام تقسيم مشخص كنيد كه كدام يك از اعداد زير بر 

78-21-999-189-81-99-171-45

چه نتيجه اي مي گيريد ؟

.بخش پذير باشد9بخش پذيرند كه جمع رقم هاي آنها بر9اعدادي بر 
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بخش پذير است ؟9بدون انجام تقسيم مشخص كنيد كدام عدد بر : مثال 
.بخش پذير است 9بخش پذير باشد، بر 9هر عددي كه جمع رقم هايش بر: پاسخ 

 :137574 جمع رقم ها =  1 3 7 5 7 4+ + + + + = 27

 :14653 جمع رقم ها =  1 4 6+ + 5 3+ + = 19

 :9090 جمع رقم ها =  9 0 9++ 0+ = 18

.بخش پذير است9بر 

.بخش پذير نيست9بر 

.بخش پذير است9بر 

.هم بخش پذير است3بخش پذير باشد، بر 9هر عددي كه بر : نكته 
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:ي تركيب مسائل بخش پذيري و عدد نويس

)تكرار ارقام مجاز است ( كدام است ؟ 10بزرگترين عدد شش رقمي بخش پذير بر : مثال 

9 ،8 ،7 ،6 ،5 ،4 ،3 ،2 ،1 ،0

99999 0
.  باشد0بخش پذير باشد ، يعني يكان بايد 10وقتي ميگويد عددمان بر :  يكان 

.را در بقيه ارزش ها قرار مي دهيم) 9(با توجه به اينكه تكرار مجاز است، بزرگترين رقم :  بقيه رقم ها 
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)تكرار ارقام مجاز نيست ( كدام است ؟ 10كوچكترين عدد شش رقمي بخش پذير بر : مثال 

9 ،8 ،7 ،6 ،5 ،4 ،3 ،2 ،1 ،0

5432 01

.  باشد0بخش پذير باشد ، يعني يكان بايد 10وقتي ميگويد عددمان بر :  يكان 

.كنيمبقيه رقم ها را به ترتيب از كوچك به بزرگ در ارزش هاي بالا جايگذاري مي:  بقيه رقم ها 
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5رقمي بخش پذير بر 6كوچكترين عدد 3،6،9،8،0،5،4با استفاده از كارت هاي : مثال 
.را بنويسيد10و 

4 ،5 ،0 ،8 ،9 ،6 ،3

را در 5از ميان اين دو رقم، . باشد5يا 0بخش پذير باشد ، يعني يكان بايد 5وقتي ميگويد عددمان بر :  يكان 
.را در ارزش هاي بالا قرار مي دهيم تا عددمان كوچكترين عدد ممكن شود0جايگاه يكان قرار مي دهيم و 

.كنيمبقيه رقم ها را به ترتيب از كوچك به بزرگ در ارزش هاي بالا جايگذاري مي:  بقيه رقم ها 

86403 5
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مبسم االله الرحمن الرحي

رياضي پايه ي  ششم ابتدايي

)عدد و الگوهاي عددي ( 1فصل 
معرفي اعداد صحيح

كايديدوحيد @Vahid_kayedi
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:به دماسنج روبرو نگاه كنيد 

وقتي هوا بسيار سرد است ، دماي هوا آنقدر پايين مي آيد كه آب يخ
.اندازه ي دماي هوا در اين حالت برابر صفر است. مي زند

زدماي هوا وقتي ا. در بعضي شهرها دماي هوا از اين هم سردتر مي شود 
.نشان داده مي شود... و -3، -2، -1صفر هم پايين تر باشد با  

مفهوم اعداد صحيح
فربيشتر از ص

فركمتر از ص

دماي صفر

روند ، ازبه كار ميزير صفرو بالاي صفردر رياضي براي نمايش اعدادي كه در دو موقعيت مختلف مانند 
.استفاده مي كنيم–و +علامت هاي 
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محور اعداد صحيح
:  تند از اين اعداد عبار. اعداد  صحيح از صفر و تعدادي عدد علامت دار تشكيل مي شوند

.باشدصفر در واقع مبدا مي. عدد صفر نه مثبت است و نه منفي�

.هر عددي كه سمت راست صفر باشد مثبت و هر عددي كه سمت چپ صفر باشد، منفي است�
+     300يعني 300نويسيم پس وقتي مي. گذارندخيلي از جاها علامت عدد هاي مثبت را نمي�

0 1+ 2+ 3+ 4+ 5+ 6+6- 5- 4- 3- 2- 1-
جهت منفيجهت مثبت

مبدا

اعداد صحيح منفي اعداد صحيح مثبت
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ركت در محور هرقدر به سمت راست حركت كنيم، اعداد بزرگتر و هرچقدر به سمت چپ ح�
.شوندكنيم، اعداد كوچكتر مي

عددهاي صحيح منفي>صفر 

:توان گفتبه طور كلي مي

عدد هاي صحيح مثبت <عددهاي صحيح منفي

.اعداد زير را با هم مقايسه كنيد: مثال 
100- 89-

1263 1257

1+ 246-

246- 0
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:ي يك عدد صحيح قرينه

.نيمي يك عدد صحيح ، كافي است علامت آن را عوض كبراي به دست آوردن قرينه

.ي اعداد زير را به دست آوريدقرينه: مثال

56 452- 890+= = =56- 452+ 890-

0 8499 12390+= = =0 8499- 12390-
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حل مسائل جابجايي

:حل مسائل آسانسور ) 1

.كنيم فرض ميدر مسائلي كه حركت به بالا يا پايين مطرح است ، حركت به بالا را مثبت و حركت به پايين را منفي

.در نظر مي گيريم) صفر ( مبدا را همكفطبقه  �

.تندهس–داراي علامت پايين همكف و طبقات +داراي علامت بالاي همكفطبقات �
.يعني چهار طبقه زير همكف -4ي يعني سه طبقه بالاي همكف و طبقه+  3ي مثلا طبقه

.استمنفيآمدن آن پايينو مثبتآسانسور بالا رفتنهمچنين �
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ر قرار دارد ، ي همكف را مبدا در نظر بگيريم ، مشخص كنيد علي كه داخل آسانسواگر طبقه: مثال
شود ؟ در نهايت در كدام طبقه پياده مي

آيد طبقه پايين مي5رود و سپس طبقه بالا مي3ي همكف است، ابتدا علي الآن در طبقه(( 
. ))طبقه به بالا مي رود7و درنهايت 

0 1+ 2+ 3+ 4+ 5+ 6+6- 5- 4- 3- 2- 1-

1مرحله 

2مرحله 

3مرحله 

.شودپياده مي5ي علي در طبقه: جواب 
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:حل مسائل دماسنج ) 2

وه و اگر جي+  اگر جيوه داخل دماسنج بالا برود ، علامت حركت  �
.است–به سمت پايين حركت كند ، علامت حركت  

ار گيرد ، و اگر پايين صفر قر+  اگر جيوه بالاي صفر قرار گيرد ، دما  �
.است–دما  

+مثبت 

-منفي

صفر

2كمي بعد . درجه زير صفر بود3در يك روز پاييزي، در نيمه شب ، ابتدا دما : مثال 
دماي هوا در ظهر . درجه افزايش يافت 5بعد از آن در صبح . درجه كاهش يافت
صفرچقدر بوده است؟
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:حل مسائل ساعت ) 3
+مثبت 

-منفي 
صفر

.در نظر مي گيرند) صفر(ظهر را مبدا 12معمولا �

.همگي علامت مثبت دارند12هاي بعد از ساعت زمان�

.همگي علامت منفي دارند12زمان هاي قبل از ساعت �

.كنيم، چون مبدا استرا در محاسبات ، صفر فرض مي12خود �

.ظهر را مبدا زمان در نظر بگيريم، ساعت هاي زير را با يك عدد صحيح نمايش دهيد12اگر ساعت : مثال

: ظهر 12ساعت ) ج: ساعت بعد از ظهر 5) ب: ساعت قبل از ظهر 2)  الف 2-5+0
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